

TORONTÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre 48 K
Félévre 24 K
Negyedévre 12 K
Egy hónapra 4 K
Egyes szám ára 16 fillér.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Feladós szerkesztő: Dr. MAYER JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Lépcső-utca 1. sz. Telefonoszáma: 21.

MEGJELNIK MINDENNAP, VASÁR
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELVÉN.

Nagybecskerek, 1918.

XLVII. évfolyam, 120. szám.

Kedd, május 28.

Megkezdődött az új német offenzíva nyugaton.

— Párist újra lövik a csodaágyuk. —

Berlin, május 28. (Hivatalos.) A flandriai és a Lys melletti szakaszokon, a Somme mindkét oldalán és az Avrenál levő harcúterén a tüzérségi küzdelem erősbödött. Laontól délre tegnap reggel óta a Chemin des damesért folyik a harc. **A német trónörökös csapatai a hegyhátat egész terjedelmében rohammal elfoglalták és az Aisnenál küzdenek.**

Megjegyzésünk: **A német offenzíva**, miután a támadás iránya délnyugati irányt mutat Soisson felé, megindult Páris ellen.

Páris, május 28. (Havas jelentés.) Ma ismét megkezdődött Páris területének messzehordó ágyúkkal való lövetése.

London, május 28. Az angol vezérkar jelenti: Május 27-én, tegnap délután előkészítő ágyutüzelés után erős ellenséges támadás fejlődött ki. **Nagy heveséggel tegnap reggel széles fronton Reims és Soissons között angol-francia, valamint Loker és Voronnes között francia csapatok ellen, a flandriai angol fronton angolok ellen a tüzérségi tevékenység jelentősen emelkedett.**

Páris, május 28. A francia vezérkar jelenti: Május 27-én hajnalban a németek heves ágyutüzelést kezdtek a simoni-erdő és Reims között az egész vidék ellen. **Reggel bekövetkezett a német gyalogság támadása széles fronton.** Ezen két pont között angol és francia csapatok ellentállanak a német támadásnak. A harc folyik.

Genf, május 28. A nyugati frontra egyre érkeznek olasz és amerikai csapatok. **Eddig öt olasz hadosztály érkezett a Vogézekbe.** Az amerikaiak más nagyobb frontrészt vettek át, mint amennyi korábban a belga hadsereg frontja volt.

Genf, május 28. A németek új offenzívája a Simoni erdő és Reims között negyven kilométeres fronton rendkívül hevesen indult meg. A párisi lapok haditudósítói elismerik, hogy a támadás egész váratlanul jött, mert azt más szakaszon várták.

Berlin, május 28. Hétfőn reggel 7 órakor kezdődött a világtörténelem legnagyobb csatájának harmadik fejezete. A tüzérségi előkészítés éjjel 2 órakor kezdődött az osztrák-magyar és német ütegek együttes akciójával.

Reims és Soissons között hajnalban egyike a leghevesebb támadásoknak kezdődött. Egyetlen rohammal gázolták át a német gárdaezredek a franciák első állásait. Reggel nyolc, másfél óra múlva már tizenegy kilométer mély területet nyertek.

Bécs, május 28. A „Presse“ írja: A második nagy támadás híre meglepetésszerűen jött, mert a Champagneban kezdődött. Ez a harc új fázisát jelenti, nagyfontosságú és nagy történelmi jelentősége van, mert dönt a háború és a béke felett.

Ausztria és az élelmezési tanácskozások.

Bécs, május 28. Politikai körök nagy érdeklődéssel várják a király budapesti útjával kapcsolatosan tartott élelmezési tanácskozások eredményét. Kifogásolják, hogy olyan fontos akcióról, mint aminőt Windischgrätz Lajos herceg jelentett be, először Magyarországból kellett értesülniök. Viszont örömmel fogadták azon megegyezéseket, amelyeket Landwehr tábornok és Paul élelmezési elnök Windischgrätzrel kötött.

Elutazott a királyi pár.

Budapest, május 28. A királyi pár tegnap délután fél négy órakor visszautazott Baadenbe.

Mit akarnak

az ausztriai németek?

Bécs, május 28. A német tartományok képviselőinek Bécsben tartott közös értekezletén határozatot hoztak, amely szerint követelik az állami terület egységének szorosabb összefoglalását, a német nyelvnek az állam nyelvéül való ünnepies kijelentését, az Adriához vezető út biztosítását, a cseh-tót autonómia érdekében kifejtett agitáció letörését. Elhatározták, hogy megalakítják az egész Ausztriára szóló német néptanácsot.

Megdrágul a posta és táviró.

Budapest, május 28. „Az Est“ értesülése szerint Sztéryni József kereskedelmi miniszternek legközelebb rendelete jelenik meg, amely szerint a postaküldeményekért, a táviró és távbeszélési eddigi díjak mellett háborus pótdíjak fizetendők.

Az éhező Pétervár.

Kiev, május 28. Pétervár súlyos közlelmezési viszonyaira rendkívül jellemző az ottani katona- és munkás-tanács következő felhívása, melyet a napokban tettek közzé:

Pétervár munkásai! Elvtársak!

Az ellenforradalom ágensei a nehéz közlelmezési viszonyok következtében előállott kritikus helyzetet bűnös propagandára használják fel. Órizzétek meg nyugalmatokat és ne engedjétek magatokat provokálni. A szovjet mindent elkövet, hogy a nehézségeket leküzdje. Moszkvából már jelentékeny kenyérgüldemények érkeztek és hajón 200.000 pud burgonya van utban. Néhány nap múlva a napi kenyéradagot egy negyed fontra fogjuk felemelni.

A mai tőzsde.

Budapest, máj. 28. Magyar Hitel 1284, Osztrák Hitel 880, Jelzálogbank 560, Leszámitoló 786, Magyar Bank 920, Hazai 585, Forgalmi 625, Ingatlan 692, Fabank 958, Közuti 858, Salgó 1145, Rima 1108, Schlick —.

Az olaszok is megkezdték az offenzívát.

Genf, május 28. A „Secolo“ jelelenti: A walesi herceg visszatért a főhadiszállásra. Az egész fronton megkezdtük az offenzívát.

Vallott a bécsi rablógyilkos.

Bécs, május 28. A Brisztol-szállóban elkövetett rablógyilkosság ügyében szenzációs fordulat állott be. Dávid Emo bankhivatalnokra, Vivante bárónó unokaöccsére, akit Earl Julia társalkodónó meggyilkolása gyanúja alatt letartóztattak, a rendőrség rábizonyította bűnét. A büntettet Franke Kurt hivatali társa követte el az ő jelenlétében. Franke mindössze 17 éves Dávid Emo a rendőrségen beismerő vallomást tett. — A rendőrség figyelemmel kísérte azokat, akikkel Dávid az irodában gyakrabban érintkezett. — Így terelődött a gyanu Franke Kurtra, akit tegnap délután kihallgattak. Ellentmondásokba keveredett, majd beismerő vallomást tett. Elmondta, hogy Dáviddal együtt megjelentek a szálloda előtt. Franke elbújt egy kapu alatt, Dávid megvárta, míg a társalkodónótól jelt kapott, hogy a báró nincs odahaza. Ekkor felment, mert már napok óta zaklatta a társalkodónót, hogy szerezze meg a bárónó táskáját, meg akarja nézni, vajjon a végrendeletben megemlékezik-e róla a bárónó? Mikor a társalkodónó átment a másik szobába az alatt feljött Franke és a szobába lépő társalkodónóra vetette magát. Kötelek csavart a nyakára, majd halálos szurást ejtett rajta. A rablást igen gyorsan követték el, azután külön távoztak. A közeli átjáróházban találkoztak, ahol Franke átvette Dávid felöltőjét, amelyben bent volt a véres keztyű. Átvette még az ékszereket és a pénzt is, amiket atyja házában padlásán rejtett el. Itt meg is találták azokat.

Hivatalos jelentések

Vezérkarunk jelentése.

Budapest, május 27.

A miniszterelnökség sajtóosztályától ma a következő hivatalos jelentést kaptuk a harc-
téri eseményekről:

OLASZ HARCTÉR:

Az olaszok május huszonötödiki felderítő vállalkozásaikkal kapcsolatosan tegnap több igen heves tűzérési és aknavetőtűz által támogatott alpini zászlóaljjal megtámadták a Toneli szorosától délre fekvő állásainkat. Vonalaink egy kicsiny részét valamelyest visszacsorították, azután az ellenség további előnyomlását megakadályoztuk.

A vezérkar főnöke.

Német hivatalos jelentés.

Berlin, május 27.

A nagy főhadiszállás jelelenti:

NYUGATI HARCTÉR:

Materentől délnyugatra eredményes vállalkozások alkalmával angolokat fogtunk el. A harcvonalon a tűzérési tevékenység csak a délutáni órákban éledt fel. Az ellenség tűzér-
sége különösen a Kemmel-területén, a Lys északi partján, Arras és Albert között és az Avre nyugati partján volt tevékeny.

Ludendorff.

Az új cipőrendelet és a becskerekci cipőszükséglet.

— Kik kapnak cipőutalványt? —

Nagybecskerek, május 28.

Az új cipőrendelet, melynek életbelépésétől már csak napok választanak el bennünket, a vélemények egész sorozatát váltotta ki az emberek közül.

Vannak akik azt hiszik, hogy az új rend Eldorádót teremt: a keces szabású sevróci-
pők csak úgy hullanak az emberek ölébe; mások telve vannak aggodalommal és attól félnék, hogy ha eddig nehezen is, drágán is, de mégis hozzá juthattak cipőhöz, ezentul cipő egyáltalán nem lesz beszerezhető; a cipészek existenciájukat látják alapjában veszélyeztetve az új rend, főleg az új maximális árak által.

Mint hasonló esetekben rendszerint, úgy valószínű, hogy az igazság itt is valahol a középben van. A sevróci-
cipők bizony ezentul sem fognak az utszélen teremni, de attól sem kell félni, hogy meztelb leszünk kénytelenek az áttüzesedett aszfalton járni, végül a cipészeket sem kell féltünk a végromlásától. Aki-
nek cipőre okvetlen szüksége lesz, meg is lesz rá a módja, hogy azt beszerezze és bár a multakhoz képest a maximális árak alacsonyan lettek megállapítva, ha a rendelet célja elérhető lesz, úgy a lábbelikészítő iparosok is meg fogják találni számadásukat.

A rendelet célját ugyanis én nem csupán a túlzott árak leszorításában, mint inkább abban látom, hogy a tényleg meglevő bőr, közvetlenül, illegitim kezek kikerülésével maximális áron jusson a lábbeli készítő iparosokhoz. Ezt kell a rendelet főcéljának tekintenünk, mert csak ennek valóra válása esetén indokoltak a most megállapított maximális árak. A kereskedelemügyi miniszter ur bizonyára teljes tájékozódást szerzett arról, hogy mennyi cipő és készbőr felett rendelkezhetik és mily mennyiségben bocsájthatja azt az iparosok rendelkezésére, ennek biztos ismerete nélkül a mai árak nélkülöznek a jogos alapot

Miért volt oly drága eddig a cipő? Tekint-
sünk el egyes lelketlen usztorástól és vizsgáljuk a való tényállást. Az ország cipészei eddig csak minimális, alig számbavehető mennyiségben jutottak maximális áron talphoz, felsőbörhöz, béléshez, cérnához és fonalhoz, ha ezen felül tudtak maguknak anyagot szerezni, úgy azt a maximális ár többszörösevel fizették meg, ami már magában véve nagyon emelte a cipők árát, — de igen sokan még ily uton sem tudtak annyi anyagot szerezni, hogy üzemiük folytonosságát biztosíthatták volna. Egy-két heti munka után rendszerint 1—2 heti munkaszünetelés állott be, mely idő alatt az iparos a készből élt, abból fizette munkáit, abból kellett hogy fedezze az újabb anyag beszerzésével járó tetemes költségeket. Ez okozta a cipők határtalan drágaságát. Ha most az új rendelet következtében az iparosok elegendő mennyiségben fognak maximális áron nyersanyaghoz jutni, úgy bizton hiszem, hogy helybeli cipészeink zugolódás nélkül fogják fogadni az új maximális árakat, mert állandó munka mellett ezen árak is biztosítják megélhetésüket és nem lesz szükség azokra a szigorú rendszabályokra, amelyek renitencia esetén a cipészekre várnak.

A fogyasztóközönség mihamarább meg fog győződni arról, hogy az új rendelet csak való-
ságos és elkerülhetetlen szükséglet kíván kielégíteni és csak azok fognak cipőutalványt kapni, akik bebizonyítják, hogy arra tényleg szükségük van, de viszont, aki cipőutalványt kap, az arra meg is fogja kapni a szükséges lábbelit.

Az igényeket, mint mindenben, ezen a téren is le kell szállítani a közönségnek és be kell majd érnie azzal, hogy tisztességes jó cipője van, ha mindjárt nem is oly meszeszerű művészi produktum, mint amilyenben különösen hölgyeink oly szívesen rótták eddig a fő-utcai korzót.

Havas Dániel.

HIREK

— **Hazatért hadifoglyok eskütétele.** A hadifogságból hazatért 12. gy.-e.-beli katonák ma délelőtt a gyakorlótéren ünnepélyesen fölesküdték Károly királyra. Az esketési ünnepségen ott volt a katonazenekar, amely most tért vissza az ezredtörzstől a haretérről. Egy menetszázad mint diszszázad kísérte ki a felvirágozott katonákat a gyakorlótérre, ahol Szász tábori lelkész beszédet intézett hozzájuk, majd letették az esküt. Jelen volt az ünnepségen Hulik József őrnagy, zászáljparancsnok és Murmay Róbert százados. Tizenegy óraker véget ért az ünnepség, ami után a katonák víg zeneszóval bevonultak a laktanyába.

— **Térzene.** A 12. gy.-e. harc-
téri zenekara ezentul minden szerdán este fél héttől fél nyolcig a Széchenyi-parkban, vasárnap délelőtt 11—12-ig ugyanitt és pénteken este fél héttől fél nyolcig a főtéren (Ferenc József-tér.) t-
zenét tart.

— **Az ötven évet meghaladott katonai szolgálót teljesítő orvosokat is szabadsággalják.** Királyi parancsra — mint ismeretes — az 1867-ben vagy előbb született havidijasok is f. évi március 15-től május 31-ig szabadsággal-
landók. Azok, akik nélkülözhetetlenek, csak a megfelelő „pótlás“, utód beérkezése után bocsájthatók el. Bizonytalan nyugtalanság volt észlelhető a hadbavonult orvosok között, akik tudvalevőleg mindig és mindenütt nélkülözhet-
etlenek, hogy elhocsájtsák-e őket is. Mert a „pótlás“-ról az utódokról nem sok hír hallat-

szott. Minden erre vonatkozó rendeletben arról volt szó, hogy róluk majd később jön meg a „végrehajtási utasítás.“ Végre megérkezett a honvédelmi miniszteri rendelet, mely szerint ezek a családok, nem fiatal emberek is május 31-e előtt elbocsájtandók. Nem végleges lesze-
relést jelent ez, hanem csak „bizonytalan időre tartós szabadságra bocsájtandók.“ Városunkban is van két ilyen koru katoná orvos: Iványi Mór dr. ezredorvos és Neumann Gyula dr. főorvos, akik a rendelet értelmében május 31-én teszik le az uniformist. Ha nem is végleges elbocsájtást jelent a rendelet, mégis remélhető, hogy ezekre az idősebb orvosokra már nem kerül a sor és a polgári lakosság orvosi ellátása ezáltal javulni fog.

— **Szabad a feketekávé a kávéházakban.** A rendőrkapitányság a közönségügyi miniszter rendelete értelmében megengedte, hogy a ká-
véházakban délután 3 és 7 óra között is áru-
sithatnak feketekávé.

— **Felülfizetés.** A pünkösdi nyomdászbalra utólagosan felülfizetett Brájjer Lajos dr. (Fiume) 10 koronát.

— **Talált kulcsok.** Egy katona a Bégaparti állomás betegnyugója előtt egy füzér kulcsot talált. Tulajdonosa a rendőrségen átveheti.

— **Iparengedély nélkül vásárolt.** Rubin Jakab perlaszi üvegkereskedő, aki 3 havi betegsá-
badságot kapott katonáéktól, bejött a mai heti-
vásárra és itt négy darab lovat vett nyolcezer koronáért, ezenkívül egy szekér szénát (2 és fél mázsát) vásárolt 200 koronáért. A esend-
őrség, mivel iparengedélye nem volt, előállította Rubint, akit a rendőrbíró ipari kihágásért 200 kor. fő- és 100 korona mellékbüntetésre ítelt.

MODERN MOZIAz Orientben (Aradáci-ut)
TELEFONSZÁM 312.

Kedden, 1918. évi május 28-án:

A bosszú földje.Regényes szerelmi történet 5 felvonásban.
Főszereplő: Rita Jolivet.

Szerdán, 1918. évi május 29-én:

A kastély titka.Egy főúr regénye 4 felvonásban.
Főszereplő: Bernd Aldor.

Előadások: Naponta fél 7 és 9 órakor.

Helyárak:Pályahely 1-80 K, zsölye 1-50 K, I. hely
1-80 K, II. hely 1 K, III. hely 60 fillér.

— **Uj menetrend a Zimony—Pancsova-i dunai utvonalon.** Zimony és Pancsova között tegnap új menetrendet léptettek életbe. Ezentúl a helyhajók Zimonyból naponta déli 12 és esti 8 órakor, Pancsováról pedig naponta reggeli fél 6 és délutáni 3 órakor indulnak.

— **Ne jaroj a sinek között!** Lauer István és kilenc társa ellen a csendőrség feljelentést tett, hogy a Bégaparti vasuti állomáson a sineken, a mozgó vonatok között járkálnak és ezáltal testi épség elleni kihágást követnek el. A terheltek a rendőrbíró előtt megtartott tárgyaláson azt adták elő védekezésül, hogy ők az olajgyárban dolgoznak és a sineken át közelebb van nekik a gyár. A rendőrbíró fejenként tíz korona pénzbírságra ítélte a társaságot, de az ítélet végrehajtását felfüggesztette.

— **Ügyvédi iroda megnyitás.** Dr. Eibeschtz Miksa sz. k. főhadnagy-hadbíró, katonai védő két évi katonai szolgálat után ügyvédi irodáját Nagybecskereken (Hunyadi-utca Daun-ház. Telefonszám 87.) megnyitotta.

— **Gyümölcsoltvajok a becskerekai szőlőkben.** Több oldalról az a panasz érkezett a rendőrségre, hogy a nagybecskerekai szőlőkben és gyümölcsösökben igen nagy károkat okoznak a tolvajok, akik az éretlen cseresznyét, barackot lopkodják, az ágakat letördeleik, a veteményeket széjjel tapossák és a csószát, ha megzavarja őket munkájukban, veszélyes fenyegetéssel hallgatásra kényszerítik. A rendőrség megtette a szükséges intézkedéseket.

— **A torontalmegyei takaré- és hitelbank** értesíti tisztelt részvényeseit, hogy az 1917. évi tőkefelemelés alkalmával kiadott ideiglenes részvényjegyek ellenében a végleges részvények az intézet pénztárána folyó hó 28-tól kezdve átvehetők.

— **Katonatthon** Temesvári-u. 1500. sz. a. nyitva minden nap d. u. 2—9 óráig.

TAJÉKOZTATÓ.

As ingyenes olvasóhelyiség és könyvtár nyitva van minden nap délután 3 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 3 órától este 10-ig. Könyvtárára vasárnap, szerda, péntek délután 3—7 óráig.

Városi ingyenes népkönyvtár. A volt kútszék épületben. Nyitva naponta reggeli 8-tól d. u. 3 óráig.

A „Magyarországi munkások rokkant- és nyugdíjjele” nagybecskerekai fiókja minden hó 1-je és 15-ike után eső vasárnapján fogadja el befizetéseket az Ellmer-féle helyiségben d. u. 2—5 óráig. — A beiratások szintén ott eszközölhetők.

Öngyilkos lett egy orosz droguista Becskereken.

(Egy adag morfiom. — Nem bírta Oroszország pusztulását nézni. — Vers a halálhoz)

— Saját tudósítónktól. —

Nagybecskerek, május 28.

Oroszországnak szabadságról álmódzó, szentimentális fiaiból eggyel kevesebb van megint. Rosenfeld Áron 24 éves hadifogoly, a polgári életben odahaza droguista, tegnapelőtt, vasárnap délután morfiommal megmérgezte magát és tegnap reggel a kórházban meghalt.

Rosenfeld Áront a Fekete tenger partjáról, Jekaterinoszláv kormányzóság Mariupol nevű városából vetette ide a háború. Édesapjának Mariupolban drogeria-üzlete van. Rosenfeld is bevonult a cár hívó szavára katonának és 1915-ben a Kárpátokban hadifogságba jutott. Körülbelül félévvel ezelőtt került Nagybecskerekre, ahol Melkuhn Dezső fő utcai drogeriájában kapott kisegítőként alkalmazást 250 korona havi fizetéssel. A törekvő, szorgalmas fiatal embert főnöke nagyon szerette, úgy, hogy még pénzt is bátran biztatott rá. A fekete, kunkorodó bajszú, fess fiatal ember a becskerekai korzón is gyakori jelenség volt.

Mióta Oroszországban kitört a forradalom, Rosenfeld Áront, aki intelligens, álmódzó lelkű, eszmékért rajongó idealista volt, mintha kicsérélték volna. Buskomor, magába zárkózott természetűvé vált. Barátjának, Schmerer Kazenelenbogen orosz hadifogolynak, aki nyolc év óta ismeri, már hat hónappal ezelőtt említette, hogy *öngyilkos lesz, mert nem tudja nézni Oroszország teljes összeomlását.* Egy ízben a keskenyvágyú vasut elé akarta magát vetni, barátja azonban ebben megakadályozta. Vasárnap délután négy óra tájban Rosenfeld Áron elkövette az *öngyilkosságot, még pedig egy adag morfiommal, amit elrejtve tartott az ingében és amit még valószínűleg hazuról hozott magával.* Barátja, aki észrevette, hogy valamit a szájába vett az Áron, kiütötte kezéből, de már későn volt, a mérge bejutott az öngyilkosjelölt gyomrába. Értesítették dr. Steiner Gyula orvost, aki az első segínyt nyújtotta a szerencsétlennek. Beszállították az öngyilkosjelöltet a József-kórházba, ahol hétfőn reggelre meghalt. Zsebében találtak egy iv fehér papirost, amelyen orosz nyelven egy verset írt *„A halálhoz”* címmel a szentimentális droguista. Temetése tegnap volt az orosz fog yok nagy részvéte mellett.

Beszéltünk Schmerer orosz fogollyal, aki a kórházba kikiserte Rosenfeld Áront.

— Nekem nevetve azt mondta, hogy *szóda-bikarbónát vett be* — mondta Schmerer. — Bent a kórházban nem engedte magát az orvostól kezelni, azt mondta, hogy legfeljebb meghosszabbítaná az életét pár nappal, ő pedig ezt nem akarja, *ő aludni akar.*

Schmerer kijelentése szerint az öngyilkos apja jómódu ember, első drogériája van Mariupolban. Hogy a fiatal ember talán szerelmi csalódás miatt vált volna meg az életől, ez Schmerer állítása szerint kizárt dolog.

Más oldalról beszerzett információk szerint az is elkieserítette az utóbbi időben Rosenfeld Áront, hogy a rendőrség kihágási eljárást indított ellene. Rosenfeld ugyanis körülbelül száz kiló benzint vásárolt a főnökétől: Melkuhn Dezsőtől és úgy látszik, ezt haszonra akarta eladni. A csendőrség azonban tudomást szerzett róla, a benzint lefoglalta.

Melkuhn Dezső droguista, akit erre vonatkozólag megkérdeztünk, a következőkben nyilatkozott:

— Én a benzint nagy könyörgésére adtam át Áronnak, akiben nagyon megbiztam. Azt mondta nekem, hogy a háziasszonyának akar vele kedveskedni, aki jobb ellátást ígért ezért neki. Gyorsforralóhoz akarta azt használni. *Távol állt tőlem, hogy üzérkedjem vele.* Olyan benzín volt, amivel én becsapódtam, amikor

vettem, tehát nem bántam, amikor a hordóból ballonokba eresztette. Mikor lemérte, tudtam csak meg, hogy kb 100 kiló, de már nem akartam visszavenni. Ha tudtam volna, hogy árdrágítás miatt vette meg tőlem, nem adtam volna neki.

— Hogy a mérget honnan szerezte? Kizárt dolog, hogy nálam, mert itt a mérge gondosan el van zárva és a kulcsokat én őrzöm.

SZINHÁZ, ZENE**Heti műsor.**

Május 28. Kedd: *Öfensége kalapja.* (Páratlan.)
Május 29. Szerda: *A drótostót.* Lehár operettje. (Páros.)

Május 30. Csütörtök délután rendez hely-
ákkal: *Sztambul rózsája* operette — Este: *Mágnás Miska.* (Bérletszünet.)

Május 31. Péntek: *Bőregér* operette. (Páratlan berlet.)

Junius 1. Szombat: *Bőregér.* (Páros berlet.)

Öfensége kalapja.

(Bemutató.)

„A legnagyobb protekció az emberi butaság”, ezt az örök emberi igazságot szögezi le az „Öfensége kalapja”-ban Kiss István, a szürke bankhivatalnokból öfensége barájjá avaszkodott fürdővendég és ebből az emberi igazságból sarjadt ki az egész komédia, amit *Ujhelyi Nándor* írt meg három felvonásban, előadták tegnap először a nagybecskerekai színházban. Egy fürdőhelyen vagyunk, ahol öfensége Szalvator Maximilián, a pepitanadrágos, szürkecilinderes, potrohos herceg is üdül. Egy sétája alkalmával a szél elfújja a kalapját, amit az egyik fürdővendég: Kis István megtalál, átnyújt öfensége, aki udvarias „keszenem”-mel veszi át a földről fölemelt szürkéjét. Kis Istvánból, a nimolista bankfiúcskából ezáltal „nagy ember” lesz a fürdőn. Mindenki őt csodálja, ünnepli, a fürdő fehérruhás leányai autogrammokot kérnek tőle, a „Pesti Lämpás” szerkesztője meginterjúvolja, sőt még a szerelemben is szerencséje van, mert a Mohácsi-Glück neki ígéri a lánya, Alice kezét, ami pedig öfensége kalapja nélkül bizony más szerencsés halandónak jutott volna. Később azután Kis István, aki maga sem tudja miért ünneplik, elszólja magát, hogy nem is ismeri öfensége, mire egyszerre kiabrandul belőle mindenki, hogy a harmadik felvonásban újra beabranduljanak. Öfensége ugyanis megjelenik a színen, lekezel Kissel, aki bemutatja neki Patyolat Irén, a fürdőn szerzett vigaszbarátnőt. Most már szentül meg van győződve a fürdőpublikum, hogy igenis Kis barátja öfensége, csak eddig tuozt szerénységéből letagadta. Mikor pedig egy poroskaszínű cilindert kap öfenségetől ajándékba — öfensége ugyanis egy vicces fiú: cilindereket ajándékoz, ami bizony manap nagy gavalléria — noza ekkor aztan a mi Kis Istvánunk valóban Alice ferje is lesz.

Kicsi vérszegény, kicsit sovány história, a nevetető vigjátéki fordulatok bizony nem nagyon kergetik benne egymást. A második felvonás közepéig vonatkozóan is ment az előadás. A színészek jobban megtanulhatnak szerepeiket, mert így azután meg döcögősebben, meg sívárabban fest az előadás.

Öfenséget *Kemény Lajos* személyesítette elég sikerülten. Maszkírozása is jó volt. Kis Istvánt, *Sebestyén Jenő* adta, aki rutinos, ügyes színész. Mondhatnók ő mentette meg a darabot. *Bordás Rózi* kellemes jelenség a színpadon. Vigjátékban is éppugy megállja helyét, mint operettben. *Zöldy Vilma*tól, aki Patyolat Irén színésznőt adta, kissé több temperamentumot várunk. *Máthé Gyula* egy bárót ábrázolt jellemző vonásokkal. Sás szerkesztő szerepében jó volt *Szász Mihály*. Játszottak még: Jávör Ervin, Radócz, Bödey és Kertai. Az előadást ma megismétlik. —cho—

Gellért Pál, az új karmester. A karmesteri székben eddig maga az igazgató: Bethleni Bruckner László ült, aki maga is kitanult, képzett karmester. A színigazgatás, a próbák azonban éppen eléggé lefoglalják a direktor idejét, ezért szerződötett egy kiváló, ismert nevű karmestert: **Gellért Pált**, aki az aradi szintársulattól jön át arra az időre — egy hónapra — amíg Aradon szünet van a színházban. Gellért Pál először a „Drótostót” szerdai, holnapki előadásán dirigál páros bérletben.

Urnapi előadások. Csütörtökön, Urnapján délután 4 órai kezdettel rendes helyarákkal a „Sztambul rózsája” kerül színre immár hatodszor ebben a szezonban. Este a „Mágnás Miska” megy bérletszünetben.

A Böregér. Az igazgatóság nagyon helyes elvből indul ki, amikor a régi, klasszikus zenéjű operetteket szedi elő a színházi lomtárból. A „Drótostót” után most a „Böregér” a kitűnő Strausz operette kerül színre pénteken este párral bérletben. A darab főszereplői Karácsonyi Ili, Bordás Rózsi, Sebestyén, Máthé, Tarnay, Gyárfás, Kemény és Radócz.

1129—1918. szám.

Hirdetmény

Értesítem, hogy Karlova községnél 1 darab 10 évesnek látszó pejkane, balszemére vak ló f. hó 19-én bitangásba vétetett. Ha igazolt tulajdonosa folyó évi június hó 10-ig nem jelentkeznék, úgy a bitangásba vett ló folyó évi június hó 11-én d. e. 9 órakor Karlova községhezánál nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett el fog adni. Karlova, 1918 május 25-én.

Bossán, jegyző.

Bánlaci járás főszolgabirójától.

2205—918. szám.

557

Pályázati hirdetés.

Dócz községben üresedésben levő *segédjegyzői állás* betöltésére pályázatot hirdetek. Az állás javadalmazása a következő:

Készpénzfizetés 1200 korona. Lakbér a községi pénztárból 240 korona és állami fizetéskiegészítés 200 korona.

Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám f. évi június hó 3-ig annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Bánlak, 1918 május hó 17-én.

Eördögh, tb. főszolgabiró.

Birtok eladás.

Törökbecse (Torontál megye) nagyközségtől 5 kilométernyi távolságra, köves út mellett, szép fekvésű, prima minőségű

szántóföld

125 kat. hold (1600 □-öl) betegség miatt szabadkézből, vetéssel, instrukcióval, azonnali átadásra is eladó. Értekezni lehet **Kálmán Lajos** tulajdonosnál Óbecsén. Ügynökök díjaztatnak.



Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál Nagybecskerekén.

Eladó

egy jókarban levő, láthatatlan írásu

Remington-írógép

szabad kézből azonnal.

Bővebbet: Piking Jakab, Nagybecskerek, Martinuzzi-utca.

Keresek

egy kisebb háztartáshoz szükséges

jégszekrényt

megvételre.

Piking Jakab, Nagybecskerek.

320 db udvari seprű

— ELADÓ. —

A beszerzési ár 70 f, esetleg ezen alul is eladható. Ugyanott 40 darab cirok-seprű is kapható.

Piking Jakab.

Egy 2—3 butorozott szobából álló

lakást

lehetőleg konyhával, keresek.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Viszketegséget, sümört, rüht

leggyorsabban elmulasztja a Dr. Flesch-féle eredeti törvényesen védett **Skabofom Barna zsír**, nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pasztes Dr. Flesch-félet kérjünk. Próbátégely 2-30 K., nagy tégely 4 K., csatlódi tégely 11 K. — Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direkt a készítőnél rendelhető. Dr. FLESCHE „Korona” gyógyszerár Győr.

Vételnél a „Skabofom” védjegyre ügyeljünk!

Nyomdásztanoncui

legutóbb két közepiskolát jó eredménnyel végzett fiu heti fizetéssel azonnal felvetetik

== apunk nyomdájában. ==

HIRDETESEKET JUTANYOS ARÉRT KÖZÖL A „TORONTAI” POLITIKAI NAPILAP KIADÓHIVATALA.

Helybeli beszerzési források.

Biztosítási ügynökségek:

Adriai Biztosító Társulat Főügynökség a Gazdasági Részvénytársaságnál. A Közgazdasági Bank épületében.

Hirtenstein Márk (Bécsi bizt.) Erzsébet-tér. Magy.—Francia bizt. társ. József fkg.-u. Rigó István (Első Magyar Általános) Szerb egyház épület.

Triesti Általános Biztosító Társaság főügynöksége Torontálmezei Takarékszövetkezetnél Hunyadi-(fő-)utca.

Borbély és fedrás:

Ikity Dána, Hunyadi-utca. Tell Mihály, Pénzügyipalota.

Butorgyár:

Bence A és fia, Hunyadi-utca.

Cementgyár:

Özv. Guttman Jakabné és fiai. Kültelek.

Cipőkereskedők:

Kertész A, Iskolaépület. Wilhelm Ferenc, Hunyadi-utca 2.

Cukrászda:

Huber Utóda, Hunyadi-utca. Rensing Mátyás, Hunyadi-utca.

Divatruhák:

Boskovits S. J., Hunyadi-utca 9. Bukovác István, Hunyadi-utca.

Dobogó és műkönyvkötés:

Schneider János, Arad-tér-12.

Ékszerészek:

Goldberg Mihály, Hunyadi-utca. Mesznik R. György, Hunyadi-utca. Schwab Albert, Hunyadi-utca.

Drogueria:

Melkuha Dezső, Hunyadi-utca.

Férfiszabók:

Grünbaum Vilmos, Hunyadi-utca. Kocsis E., Erzsébet-hídon túl, Ambrósy szappangyár épületében.

Fűszerkereskedő:

Blesz Ferenc, Megyeház-u. 2. Tarnai-féle ház. Totveth Frigyes, Pénzügyi-palota.

Gépkereskedő és fegyverraktár:

Sander M. József, Hoffherr Schranz és Clayton-Shuttleworth r.-t. mezőgazdasági gépgyára képviselője.

Gépjavitó műhely:

Bürger és Grünwald, Temesvári-u.

Gőzfűtés:

Engel Sámuel, Eötvös-utca. Kereskedelmi részv. társ. Eötvös-u.

Gyógyszertárak:

Kollarich Gábor, Melenczei-utca. Vági Sándor, szerb egyházpalota.

Kávéház:

Bolyom György, Klub-kávéház.

Kézmű- és rövidárúüzlet:

Benó Testvérek, Hunyadi-utca. Eisenstädter E. és társai, Hunyadi-utca. Freund E. és fiai, Hunyadi-utca. Stagenschmidt János, Hunyadi-utca.

Könyv-, zenemű- és papírkereskedés:

Almásy Elek, Hunyadi-utca. Mangold Lipót, Hunyadi-utca.

Könyvkötés:

Schneider Lajos, Megyeház-utca (Pent-szállóval szemben).

Lakatosműhely:

Engel Ádám, Megyeház-utca.

Lisztkereskedés:

Özv. Klein Mórné, Hunyadi-u.

Női kalap- és kézimunkaüzlet:

Tolvay Józsefné, Hunyadi-utca.

Női kalap divatterem és előnyomda:

Szeher Mariska, Gizella-part. Kurländer-névar.

Női kalap divatterem és kalapvasalás:

Andresz A. Főtér, Bauer-ház.

Kiadó: Pleitz Fer. Pál.